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Сценарий встречи семейного клуба «Солнышко-колоколнышко» 

Цели встречи: совместное с родителями, детьми и педагогами ДОУ проведение встречи семейного клуба «Солнышко-колоколнышко», направленной на обогащение музыкального и педагогического опыта родителей. 

Задачи: Создавать положительно окрашенную эмоциями детей, родителей и педагогов атмосферу общения; 
– Активизировать и обогащать педагогические знания и умения родителей по вопросам музыкально-художественного воспитания детей; 
– Развивать творческие способности детей и родителей в совместной исполнительской (игра на музыкальных инструментах) и театрализованной (теневой театр) деятельности; 
– Обогащать опыт творческого семейного воспитания родителей, приобщая их с детьми к народным традициям празднования Пасхи, знакомя с обычаями, играми, песнями, сказками, малыми жанрами фольклора. 
Подготовка к встрече: Дети с родителями посещают храмы, слушают колокольные звоны, читают сказки о колоколах «Колокольчик Малиновый звон» М. Сладковой, «Городок в табакерке» Одоевского, воспитатель знакомит детей со «Сказкой о большом колоколе» Евгения Пермяка. С музыкальным руководителем дети слушают колокольные звоны, узнают историю разных колоколов и колокольчиков, играют на колокольчиках, узнают, что такое колокольный звон, знакомятся с корильонной музыкой, узнают про ручные колокольчики, слушают музыкальные фрагменты из оперы В.А. Моцарта «Волшебная флейта», знакомятся с колокольным музыкальным инструментом Glockenklavira, который В.А. Моцарт использовал в своей опере. В музыкальной деятельности дети разучивают песню «Повсюду благовест гудит» А. Майкова с музыкальными инструментами, русскую народную игру «Катись, катись, яичко». 
Дать домашние творческие задания по подготовке встречи: родители на Светлой (Пасхальной) неделе могут подняться с детьми на колокольню любого храма и позвонить в колокола. Посмотреть в словаре В. И.Даля значение слов «звон», «звонарь», «звонница», «колокол», «колокольня». Нарисовать дома колокола, колокольчики, колокольню. Найти стихи о колокольчиках, колоколах. 
Реквизит и атрибуты, музыкальные инструменты для встречи: музыкальные инструменты – ручные колокольчики, бубенцы, фигуры для теневого театра к сказке «Колокольчик Малиновый звон» М. Сладковой. 

Родители с детьми входят в музыкальный зал под песню «Под напев молитв Пасхальных», слова К. Фофанова. Занимают места на скамейках. Встречает гостей Хозяйка. 

Хозяйка: Здравствуйте, наши дорогие бабушки и дедушки, папы и мамочки, и славные наши деточки. Как я рада всех вас встречать в нашем уютном музыкальном зале. Христос Воскресе! «Дин-дон! Дин-дон!» – слышен «малиновый звон» колоколов. Этот звон делает наши сердца добрее, а души чище. 
Под напев молитв пасхальных 
И под звон колоколов 
К нам летит весна из дальних 
Из полуденных краёв. 
Сосны в бархате зеленом 
И душистая смола 
По чешуйчатым колоннам 
Янтарями потекла. 
И в саду у нас сегодня 
Я заметил, как тайком 
Похристосовался ландыш 
С белокрылым мотыльком. (стихи К. Фофанова «Пасхальный звон»). 
Христос Воскресе! «Дин-дон! Дин-дон!» – слышен «малиновый звон» колоколов. Мы сегодня с вами отправимся в удивительный Город Мастеров. Приготовились? Возьмитесь крепко за руки! 

Хозяйка идет первая и ведет «змейкой» детей и родителей за собой под фонограмму«Gingle Bells».

Хозяйка: Стоял на свете Город Мастеров. И кто только ни жил в этом городе. Жили здесь и горшки, и платья, и даже башмаки. А на улице Колокольной жили колокола. Колокол Благовест-Перезвон возвещал людям только хорошие новости, Сильнозвон-Набат на пожарной каланче работал, чуть где пожар, гулко звенел. Жила в городе семья Точнозвонов-Рынд – это были бывалые моряки, корабельные колокола. А ещё на улице Колокольной жили иностранцы – Английские колокольчики, Голландские корильоны и Немецкие глокеншпили. Семьи бубенчиковых и ручных колокольчиков жили недалеко друг от друга, а еще по соседству с ними жили Валдайские колокольчики, те самые, которые пошли от провинившегося Новгородского колокола. Звучали-«говорили» они все по-разному, кто низким, а кто высоким голосом. Всё как у нас, людей. Жил подальше от всех самый большой и старый колокол, звали его Мастер. Он на работу не ходил, а приглядывал за маленькими колоколами и учил их колокольному мастерству. 

На мольберте – вывеска «Школа колокольчиков». 
Хозяйка: Старый мастер приболел и прислал в Школу новую учительницу – знаменитую сказочницу (имя, отчество). Нам сегодня предоставляется возможность поучиться в «Школе колокольчиков». Прошу всех желающих поучиться колокольным наукам присесть на лавочки. 

«Сказочница» звенит колокольчиком. Начинается первый урок.

Сказочница: Наш первый урок – «Колокольная азбука». Откуда пошли колокола? (Дети и родители отвечают). Молодцы. Думаю, вы хорошо запомнили колокольную азбуку. Может быть, кто-нибудь из вас или ваши мамы прочтут стихи или споют песню о колоколах? (Родители читают стихи). А сейчас пора на перемену! (Звенит колокольчик). 

Хозяйка: Музыкальная переменка! На музыкальной переменке мы споем песенку из оперы «Волшебная флейта» В.А. Моцарта. 

Хозяйка поёт с детьми и родителями песенку «Послушай, как звуки хрустально чисты». Дети поют и выполняют простые движения, аккомпанируя себе на колокольчиках. 

Послушай, как звуки 
Хрустально чисты. 
Тра-ла-ла-ла-ла, (дети играют на колокольчиках) 
Ла-ла-ла-ла-ла-ла-ла-ла! 

Сказочница звенит колокольчиком. Начинается второй урок. 
Хозяйка: Наш второй урок «Колокольный счет». 
Музыкальная разминка «Бубенчики висят». (Пение подкреплено жестами). Дети интонируют голосом, показывают движение мелодии жестом. 

Бубенчики висят, 
Качаются звенят, 
И слышим мы их звон: 
«Динь-динь, дан-дан, дон-дон!» 
1. «Ритмическое эхо». (Карточки с колоколами в презентации). Дети сами придумывают, о чем могут говорить колокола и выкладывают на ковре ритмический рисунок из карточек с колоколами и колокольчиками. 

Хозяйка: Вот и музыкальный счет освоили. Пора на перемену! (Звенит колокольчик). Всех приглашаю на танец-игру. Выходите в круг, вставайте парами. 
Танец-игра «Разговор колокольчиков и бубенчиков» La Bastringue, у Т.Э. Тютюнниковой игра называется «Бубенчики и султанчики». Сказочница звенит в колокольчик, начинается третий урок. 

Сказочница: Урок называется «Сказки и игры старой колокольни». (Рассказывает легенду о вечевом колоколе и о Валдайских колокольчиках. Звенит колокольчик). Пора и в игры поиграть! 
Переменка «Игралочка»: «Катись, катись, яичко» (см. музыкальное приложение). Дети встают в круг. Водящий отдает одно деревянное яйцо любому ребенку в кругу, второе – ребенку в противоположной части круга. Со словами песенки дети начинают передавать яйца по кругу в любую сторону. 

Катись, катись, яичко, 
По нашему кружочку. 
Найди, найди, яичко, 
Для себя дружочка! 
С последним словом передача яиц по кругу заканчивается. Те, у кого в руках остались яйца, выходят в центр круга и отдают их водящему. Тот говорит: 

В круг, дружочки, выходите 
И вдвоем для нас спляшите!
Все хлопают. Дети пляшут поодиночке или в паре. В эту игру можно играть и с одним пасхальным яйцом. Тогда пляшет один ребенок. Можно передавать яйцо, сидя за столом. Можно разнообразить задания: не только сплясать, но и прочесть стихи, спеть песенку, загадать загадку. 
2. «Катание яиц»: Любимой пасхальной игрой на Руси было катание яиц. С определенным наклоном ставится лоток-«каток» (он может быть из досок, картона), или держат полотенце. Перед лотком расстилают одеяло или отрез плотной ткани, чтобы яйцо не откатывалось очень далеко. Все играющие пускают яйца по лотку так, чтобы ударить уже лежащие внизу. Можно положить под лотком маленькие призы или игрушки. Предмет, которого яйцо коснется – выигран. 

Звенит колокольчик. Начинается четвертый урок. 
Хозяйка: Урок «Ручной труд». Сегодня снова открывается «Кукольный сундучок». Сказочница научит нас делать куколку-Колокольчик. Как известно, форма колокола очень похожа на  женский сарафан, который носили на Руси. 
Мамы делают куколку-Колокольчик, дети в это время рисуют колокола и колокольчики, колокольню, цветы, похожие на колокольчики. Звучит фонограмма романса А. Толстого «Колокольчики мои». 

Хозяйка: Ай, да мамы, умелицы какие. Ручки золотые, а сердце доброе. Пусть эта куколка-Колокольчик станет вашим детям подругой и хранительницей. А нам пора на переменку. 
Звенит колокольчик. 
«Театральная переменка»: театр теней. Сказка «Колокольчик – Малиновый звон». Читает сказку мама, показывают дети и помогают родители. В конце спектакля все исполняют песню «Повсюду благовест гудит», слова А. Майкова. 

Хозяйка: Поблагодарим маленьких артистов за удивительный спектакль. Скажем спасибо нашим учительнице-Сказочнице и Мастерице (имя, отчество). Попрощаемся с Городом Мастеров. 
Влетело в душу слово «колокольчик» 
И кружит, образы во мне творя. 
В них колокольный светлый ореольчик 
Трепещет, нежно и легко паря. 
Плетеньем слов и фразами уводит 
В края прозрачных быстрокрылых дум... 
Церковный звон в берёзках хороводит 
С семи холмов свой колокольный «бум!» 
А с поля синее «динь-динь» чуть слышно, 
И росы в каплях подпевают: «динь!». 
К ним солнце утром, улыбаясь, вышло, 
В лучах купая и качая синь. 
А теперь мы приглашаем уважаемых родителей, детей и педагогов к праздничному столу, попить чаю.. Приходите к нам в гости! Берегите себя и своих детей! 
Звучит музыка. Родители и дети переходят на чаепитие в другое помещение. Общее чаепитие. 

Приложение 1. Песня-игра «Катись, катись, яичко!» 

Приложение 2. Сказка для малышей «Колокольчик – Малиновый звон». 
Эта сказка – на мой взгляд, очень хороший способ рассказать детям о колоколах. И, кроме всего прочего, она научит вашего малыша не лениться и быть трудолюбивым. Ее написала Мария Сладкова, знакомая нам по «Сказке про иголочку». 
Стоял на свете Город Мастеров. И кто только ни жил в этом городе. Жили здесь и горшки, и платья, и даже башмаки. А на улице Колокольной жили колокола. 
Разные были у них занятия: колокол Благовест и колокола Перезвоны с утра в храм спешили на молитву всех собирать, Сильнозвон на пожарной каланче работал: увидит, где пожар, и давай звонить. Да так сильно, что проказник-огонь убегал без оглядки от этого звона. Точнозвон на пароходе работал, «склянки отбивал», это значит, отмечал время. А самый большой и старый колокол звали Мастером. Он уже на работу не ходил, а сидел на завалинке, грел свои чугунные бока на солнышке да приглядывал за маленькими колокольчиками, мастерству колокольному их обучал. 
Вот уйдут колокола на работу, а Мастер соберет маленькие колокольчики и учит их звонам: «дин-дон, дин-дон, дин-дон!» 
Был среди колокольчиковой ребятни озорник по имени Пустозвон. Неинтересно было ему на одном месте сидеть да колокольные звоны разучивать. Увидит Пустозвон, что задремал старый Мастер-колокол, возьмет свой язычок в руки, чтобы не звенел, и убежит в лес. 
«Зачем мне учиться? – думает он, – я и так все умею». Да как начнет трезвонить на весь лес – хоть уши затыкай. Назвонится всласть и смотрит кругом, слышал ли кто, какой он мастер. Только от его трезвона все звери вокруг разбегались. 

Раз Пустозвону удалось зайчишку одного остановить. 
– Куда ты так спешишь? – спрашивает колокольчик, – давай поиграем! 
– Некогда мне играть, бегу послушать, как мой друг Синий колокольчик на полянке звонит да Бога славит, – говорит Зайчик, – да чуть было с дороги не сбился, кто-то тут недалеко так трезвонил, что хоть уши затыкай. Раньше за такие дела колокола наказывали, язык им снимали. Вот и этому пустозвону язык бы снять. 
Зайчик дальше побежал, а колокольчик обиделся: «Ишь ты, язык снять! Много ты понимаешь в колокольном звоне», – подумал он и побежал в другую сторону. 
Бежит Пустозвон по лесу, вдруг видит, летит Жаворонок. Колокольчик ему: 
– Давай поиграем!
– Не могу, – отвечает Жаворонок, – я лечу к лесному ландышу послушать звоны его серебристые, чтобы в Воскресение Христово со всей природой Бога славить. И ты зря бы не бегал, а то так пустозвоном и останешься. 
Задумался колокольчик. Стыдно ему стало. Прибежал он к дедушке-Колоколу: «Научи звонить. Хочу мастером настоящим стать». 
С тех пор перестал Колокольчик с уроков убегать, с утра до вечера звонить учится: «дин-дон, дин-дон, дин-дон!» 
Прошел год. И превратился он из Пустозвона в красивый Малиновый Звон.И вот как-то ясным солнечным днем подошел к нему старший брат Благовест и говорит: 
– Стал ты, братец, мастером на славу. Завтра праздник – Светлое Христово Воскресенье. С утра пойдешь с нами в храм Божий, возвестим миру радость великую, что Христос воскрес. 
Обрадовался колокольчик Малиновый Звон, даже заплакал от радости. А наутро собралось колоколов со всей округи великое множество, и такой звон зазвучал, что и на земле, и на небе слышно было. 
Целую неделю не смолкала колокольная песня, и наш колокольчик старался от братьев не отставать. 
Пролетал мимо Жаворонок, помахал колокольчику крыльями и в тон ему песню завел. Вся земля, вся природа Господа славила, и высоко под небеса неслась та песня величальная. 
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